

ВЫСТУПЛЕНИЕ М.С. ГОРБАЧЕВА В БОЛЬШОМ КРЕМЛЕВСКОМ  
ДВОРЦЕ ПЕРЕД ГЛАВАМИ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ  
ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВ, АККРЕДИТОВАННЫМИ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ

*27 декабря 1985 года*

В канун наступающего Нового года позвольте сердечно приветствовать здесь, в Кремле, глав дипломатических представительств иностранных государств, аккредитованных в Советском Союзе.

Я приветствую представителей социалистических государств, с которыми нас связывают узы братской дружбы и тесного сотрудничества в осуществлении намеченных программ социалистического и коммунистического строительства, в ускорении социально-экономического развития наших обществ, в совместной борьбе за дело прочного мира на Земле.

Я приветствую представителей государств, освободившихся от колониального гнета и вставших на путь самостоятельного развития, государств, входящих в Движение неприсоединения. С этими государствами у нас установились отношения искренней дружбы, взаимного уважения и многопланового сотрудничества. Мы считаем добрым знамением истории тот факт, что роль неприсоединившихся государств на мировой арене непрерывно возрастает.

Я приветствую находящихся в этом зале представителей иной, капиталистической общественной системы – государств Северной Америки, Западной Европы, Дальнего Востока и других регионов, относящихся к той категории стран, которые на современном политическом языке принято обозначать словом Запад. Советский Союз последовательно стремится строить свои отношения с этими странами на базе принципов мирного сосуществования и равноправного, взаимовыгодного сотрудничества. Мы хорошо сознаем, что от состояния наших отношений с этой группой государств в значительной мере зависят перспективы всеобщего мира, и подходим к этому вопросу с чувством большой ответственности.

Уважаемые товарищи и господа!

Мы с вами находимся на рубеже, который означает не просто календарную смену одного года другим, но и заключает в себе иной, гораздо более глубокий смысл.

Год 1985-й был насыщен событиями большого исторического значения. Одни из них несут человечеству новые грозные опасности, другие – вселяют надежду. От деятельности людей – правительств, государственных и политических деятелей и широкой мировой общественности – зависит, какая из этих двух тенденций возобладает в грядущем, 1986 году, станет ли он годом реальных действий по укреплению мира и безопасности народов, развитию их мирного общения и сотрудничества, или же нависшая над планетой опасность ядерной катастрофы станет еще более грозной.

Опасности очевидны. Это – продолжающаяся безудержная гонка вооружений и настойчивые попытки милитаристских кругов распространить ее на космическое пространство. Это – грубые нарушения независимости и суверенитета ряда государств, вмешательство извне во внутренние дела народов. Но очевидно и то, что эти процессы вызывают растущее сопротивление повсюду в мире. И, добавлю, повышают ответственность всех стран и народов за судьбы всеобщего мира.

Каждый народ, каждая страна – крупная, средняя и малая – способны вносить крупицы своего национального опыта в дело мира и международного сотрудничества. Это вновь подтвердила только что закончившаяся сессия Генеральной Ассамблеи ООН, принявшая практически единодушно ряд очень важных решений, в том числе о недопущении гонки вооружений в космосе, о прекращении испытаний ядерного оружия.

**Что касается советского руководства, то по своим убеждениям мы – оптимисты, верим в лучшее будущее человечества и будем продолжать активно действовать в этом направлении.**

В последнее время между Востоком и Западом имел место обмен сигналами, который приоткрывает некоторую надежду, я бы даже сказал еще

осторожнее – проблеск надежды на продвижение к взаимоприемлемым решениям.

**В результате советско-американской встречи в Женеве произошло, как это теперь широко признается, некоторое общее потепление международного климата.** Появились также определенные точки соприкосновения (скорее, в потенции) по проблематике переговоров по ядерным и космическим вооружениям. Как пойдут там дела, зависит прежде всего от того, какую материальную плоть обретет достигнутая на встрече в верхах в Женеве договоренность. А ведь именно от хода дел на этих переговорах будет зависеть, оправдает ли 1986 год надежды народов на предотвращение гонки вооружений в космосе и ее прекращение на Земле.

**Благодаря конструктивным усилиям ряда государств как будто вырисовываются контуры возможных договоренностей на Стокгольмской Конференции по мерам укрепления доверия, безопасности и разоружению в Европе.** Всем ее участникам предстоит, на наш взгляд, поработать засучив рукава, чтобы в Стокгольме были достигнуты положительные результаты до начала очередной общеевропейской встречи, намеченной на осень будущего года.

На Венских переговорах по сокращению вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе более заметно стремление сторон учесть интересы и обеспокоенности друг друга. Мы сейчас тщательно изучаем последние предложения западных партнеров.

Участники Женевской Конференции по разоружению, как представляется, стали лучше понимать безотлагательную необходимость запретить химическое оружие, прекратить все ядерные испытания, исключить применение силы в космосе. Но потребуются еще серьезные усилия. СССР готов пройти свою часть пути навстречу сбалансированным договоренностям.

В центре внимания государственных деятелей, широкой общественности находится сейчас вопрос о ядерных взрывах. Уже несколько

десятилетий сотрясают они нашу Землю. Пора положить этому конец. Мы убеждены, что это в пределах возможного.

**Мы призывали и призываем США последовать доброму примеру Советского Союза и прекратить все ядерные взрывы. Если бы две крупнейшие державы выступили совместно в столь важном для всего человечества вопросе, это был бы шаг поистине величайшего значения.**

В вашем лице, уважаемые дипломатические представители, я обращаюсь ко всем государствам и народам: давайте действовать так, чтобы 1986 год вошел в историю как год заката ядерных взрывов. Как год, когда люди нашли в себе достаточно здравого смысла, чтобы встать выше узких, эгоистических мотивов и прекратить уродовать свою собственную планету.

**Поскольку в качестве предлога для ухода от решения этого вопроса часто ссылаются на так называемую проблему контроля, подчеркну еще раз со всей определенностью: в том, что касается Советского Союза, эта проблема не будет камнем преткновения. В отношении контроля над прекращением ядерных испытаний СССР готов пойти на самые решительные шаги, вплоть до проверок на местах.**

Наша страна, на своем горьком опыте испытавшая, что такое вероломное нападение, заинтересована в надежности и строгости контроля не меньше, чем кто-либо другой. В нынешних международных условиях, при дефиците взаимного доверия, меры по контролю просто необходимы. **Пусть это будет контроль с использованием национальных технических средств или контроль международный, лишь бы это был контроль за соблюдением конкретных договоренностей.**

Советское руководство готово договариваться на разумной и честной основе и хотело бы рассчитывать на реалистический, солидный подход со стороны также и своих партнеров. Почву возобновляющихся переговоров надо засеять уже сегодня добротными семенами, ибо только они могут дать хорошие всходы весной и урожай осенью.

И еще одна проблема крупная и острыя. **Советский Союз твердо настроен на то, чтобы 1986 год увидел существенный прогресс в деле политических урегулирований на Ближнем Востоке, в Центральной Америке, вокруг Афганистана, на юге Африки и в районе Персидского залива.** Мы готовы совместно с другими странами искать справедливые решения, участвовать, – где это потребуется, – в соответствующих гарантиях.

Стремлению погасить очаги напряженности и уж в любом случае не дать им разрастаться вредит привычка смотреть на конфликтные ситуации через очки политического или идеологического противоборства между Востоком и Западом. Близоруко и опасно строить политику на ошибочных представлениях. Конфликты вырастают из местной социальной, экономической и политической почвы. А значит, решаться должны таким образом, чтобы не ущемлялись законные интересы народов, их право, без вмешательства извне, выбирать тот образ жизни, который они хотят, равно как и право ограждать свой выбор.

Уважаемые наши гости! Хочу в заключение подчеркнуть, сколь велика в наше ответственное время роль дипломатических представителей. От полноты и достоверности их оценок, их информации в немалой степени зависят решения, которые принимает руководство соответствующих стран. Да и вообще не будет, пожалуй, преувеличением сказать, что **доверие между государствами начинается с послов.** Добавлю, что от своих послов мы требуем полной объективности и непредвзятости.

Со своей стороны мы хотим, чтобы вы были хорошо информированы о том, что происходит в Советском Союзе, и, конечно, не только в столице. Советские власти будут и дальше оказывать иностранным послам гостеприимство и содействие в этом. Нам утаивать нечего: планы и намерения советского народа, советского руководства – мирные и только мирные.

Вы, конечно, знаете, какое место в жизни нашей партии, всей страны занимает предстоящий XXVII съезд КПСС. Многие, надеюсь, ознакомились с выносимыми на съезд теоретическими и политическими документами - новой

редакцией Программы КПСС, изменениями в Уставе партии, Основными направлениями экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года. По многим параметрам мы заглядываем и дальше, в третье тысячелетие.

Каким оно будет – в немалой степени зависит от нынешних поколений.

**Колоссальная ответственность ложится сегодня на всех. Речь идет о том, чтобы использовать открывшуюся возможность – сократить количество вооружений, предотвратить чудовищную опасность, угрожающую из космоса, в целом сделать наш прекрасный мир достойным человека.**

От имени всех моих соотечественников, которые с хорошим, радостным, творческим настроением встречают Новый год, желаю мира и благополучия народам всех стран, которые вы представляете, народам всего Земного шара. Вам и вашим семьям, уважаемые гости, сотрудникам возглавляемых вами посольств, представителям внешнеторговых учреждений, банков и фирм, журналистам и техническим специалистам, преподавателям и студентам – словом, всем гражданам ваших стран, живущим и работающим в Советском Союзе, желаю успехов и личного счастья. (*Аплодисменты.*)